

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Кафедра Экономики и управления

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА

(бакалаврская работа)

На тему	Роль инноваций в совершенствование системы		
государстве	нного и муниципального управления образовательным		
The state of the s	учреждением		
Исполнитель	Тарельникова Анастасия Антоновна		
	(фамилия, имя, отчество)		
Руководитель	кандидат экономических наук, доцент		
	(ученая степень, ученое звание)		
	Семенова Юлия Евгеньевна		
«К защите допус Заведующий каф			
	кандидат экономических наук, доцент		
THE PARTY OF THE P	(ученая степень, ученое звание)		
	Семенова Юлия Евгеньевна		
Marine all Victoria	(фамилия, имя, отчество)		
«23» wong	2025 г.		

Санкт-Петербург 2025

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
1. Теоретические основы инноваций в системе государственного и	
муниципального управления образовательными учреждениями	6
1.1 Понятие и виды инноваций	6
1.2 Модели и методы внедрения инноваций в образовательном учреждении	11
1.3 Зарубежный и отечественный опыт внедрения инноваций в	
образовательных учреждениях	18
2. Анализ текущего состояния государственного и муниципального управло	ения
в образовательных учреждениях	25
2.1 Характеристика современных систем управления в образовании	25
2.2 Основные проблемы в образовательных учреждениях	28
2.3 Практика применения инновационных подходов в управлении	32
3. Пути совершенствования и решения ключевых проблем МО Большая Ох	та 39
3.1 Ключевые проблемы внедрения инноваций в управлении образовательн	ЫМИ
учреждениями	39
3.2 Рекомендации по совершенствованию системы управления	
образовательными учреждениями на основе инновационных подходов	44
3.3 Оценка эффективности предложенных мероприятий и необходимые	
ресурсы	51
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	56
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ	60
ПРИЛОЖЕНИЕ А	65
ПРИЛОЖЕНИЕ Б	66
ПРИЛОЖЕНИЕ В	67
ПРИЛОЖЕНИЕ Г	68

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования обусловлена необходимостью качественного преобразования систем управления образовательными учреждениями для повышения их конкурентоспособности и удовлетворения современных потребностей общества. Быстрое развитие информационных технологий, новые подходы к обучению и изменяющееся законодательство требуют постоянной адаптации систем управления. Важно найти баланс между традиционными методами управления и современными инновационными решениями, способствующими улучшению образовательного процесса.

образовательное Современное пространство предъявляет новые требования к системе государственного и муниципального управления образовательными учреждениями. В условиях глобализации и стремительного технологий эффективность управления напрямую внедрением инноваций, которые становятся неотъемлемой частью этого Инновации управлении образовательными процесса. учреждениями способствуют повышению качества образования, оптимизации процессов и адаптации системы к изменяющимся условиям. Однако несмотря на очевидные преимущества, внедрение инноваций сталкивается с рядом проблем и вызовов, что делает данную тему актуальной и требующей всестороннего изучения.

Проблема исследования заключается в определении роли инноваций в процессе совершенствования государственного и муниципального управления образовательными учреждениями. Несмотря на значительный интерес к данной теме, многие аспекты остаются недостаточно изученными, в частности, внедрение новых моделей управления и сопутствующих им технологий в специфических условиях образовательных учреждений.

Степень изученности проблемы варьируется в зависимости от регионов и особенностей систем образования. В мировой практике накоплен значительный опыт внедрения инноваций в управление образовательными учреждениями, тогда как отечественные исследования требуют более глубокого анализа и

систематизации существующих данных. Зарубежные практики и модели могут служить ориентиром для адаптации и применения в конкретных национальных условиях.

Объектом исследования являются системы государственного и муниципального управления образовательными учреждениями, а предметом – инновационные подходы и методы их внедрения в процесс управления.

Цель работы заключается в разработке рекомендаций по совершенствованию системы управления образовательными учреждениями путем внедрения инновационных решений. Для достижения этой цели необходимо решить ряд задач:

- 1. Проанализировать теоретические основы понятия «инновации» и выделить их виды, применимые в управлении образовательными учреждениями.
- 2. Изучить существующие модели и методы внедрения инноваций в управление образовательными учреждениями, на примере как зарубежных, так и отечественных практик.
- 3. Провести анализ текущего состояния государственного и муниципального управления образовательными учреждениями, выявить существующие проблемы и вызовы.
- 4. Исследовать современные практики применения инновационных подходов в управлении образовательными учреждениями.
- 5. Разработать конкретные рекомендации по применению инноваций для улучшения эффективности управления образовательными учреждениями.
- 6. Оценить экономическую эффективность предложенных мероприятий и определить необходимые ресурсы для их реализации.

Методологическая основа исследования включает комплексный подход, который учитывает историко-теоретический анализ, сравнительный и системный анализ, а также моделирование и прогнозирование. В работе используются статистические методы обработки данных, метод экспертных оценок и социологические исследования.

Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников. Первая глава посвящена теоретическим аспектам инноваций в управлении образовательными учреждениями, вторая рассматривает текущее состояние и проблемы управления образовательными учреждениями, третья содержит анализ проблем и рекомендации по улучшению управления с применением инноваций. Заключение подводит итоги исследования и формулирует основные выводы.

Теоретическая значимость исследования заключается в углублении понимания роли инноваций в управлении образовательными учреждениями, а также в систематизации знаний о методах и моделях их внедрения. Практическая значимость состоит в разработке рекомендаций, которые могут быть непосредственно применены в управлении образовательными учреждениями для повышения их эффективности и достижения более высокого уровня качества образовательного процесса.

1 Теоретические основы инноваций в системе государственного и муниципального управления образовательными учреждениями

1.1 Понятие и виды инноваций

Инновации в системе управления образовательными учреждениями играют ключевую роль в обеспечении конкурентоспособности и повышения эффективности образовательного процесса. Само понятие «инновация» имеет множество определений, которые зависят от области применения и контекста использования.

Й. Шумпетера, определению Согласно классическому инновация собой научно-организационную комбинацию представляет «новую производственных факторов, мотивированную предпринимательским духом» [28]. В контексте образования инновация может рассматриваться как новый метод, идея или устройство, которое вводится в процесс управления образовательным эффективности учреждением ДЛЯ повышения его достижения качественно новых результатов.

В образовательной сфере инновации могут касаться различных аспектов деятельности: от педагогических методов и технологий обучения до способов организации и управления образовательным учреждением. Инновации в управлении образованием направлены на создание новых организационных структур, внедрение современных информационных систем, развитие новых моделей взаимодействия между участниками образовательного процесса и совершенствование механизмов принятия решений.

В рамках классификации существует множество критериев, которые позволяют выделить различные виды инноваций в управлении образовательными учреждениями. Основные критерии включают тип изменений, глубину и масштабы внедрения, а также формы и источники происхождения инноваций (Приложение А).

Инновации образовании В последнее десятилетие набирают значительную популярность, однако их применение требует адаптации к В специфике образовательной среды. отличие OT бизнес-сектора, образовательные учреждения имеют свои уникальные характеристики, которые необходимо учитывать при внедрении инноваций (табл. 1.1).

Таблица 1.1 — Сравнительная характеристика инноваций в образовании и бизнес-секторе

Аспекты сравнения	екты сравнения Образование Бизнес-сектор	
Цели внедрения	Повышение качества	Увеличение прибыли, повышение
инноваций	образования, развитие личности	конкурентоспособности
	учащихся, социализация	
Временной горизонт	Долгосрочный эффект (годы)	Часто ориентирован на
		краткосрочные результаты
		(месяцы, кварталы)
Оценка	Сложные, часто качественные	Четкие количественные
эффективности	показатели (уровень	показатели (ROI, прибыль)
	образованности, социализации)	
Заинтересованные	Учащиеся, родители, педагоги,	Собственники, клиенты,
стороны	общество в целом	сотрудники
Регулирование	Высокий уровень	Относительная свобода в
	государственного регулирования	принятии решений
Источники	Преимущественно бюджетные	Собственные средства, займы,
финансирования	средства, ограниченные частные	инвестиции
	инвестиции	
Сопротивление	Часто высокое из-за	Варьируется, но обычно ниже при
изменениям	традиционализма	очевидной экономической выгоде
	образовательной среды	

Источник: составлено автором на основе [12, 19, 23]

Для более глубокого понимания специфики инноваций в образовательных учреждениях важно рассмотреть их типологию в зависимости от области воздействия. В образовательной среде можно выделить следующие типы инноваций:

Педагогические инновации- новые методы и технологии обучения, формы организации учебного процесса, системы оценки результатов обучения.

Управленческие инновации- новые методы и формы организации управленческой деятельности, включая планирование, организацию, мотивацию и контроль.

Экономические инновации- новые методы финансирования, распределения и использования ресурсов образовательного учреждения.

Организационные инновации- изменения в структуре образовательного учреждения, в системе взаимодействия с внешней средой, в корпоративной культуре.

Социальные инновации- новые способы взаимодействия между участниками образовательного процесса, новые формы социального партнерства.

На процесс внедрения инноваций в образовательных учреждениях влияет множество факторов, которые могут как способствовать, так и препятствовать инновационной деятельности (табл. 1.2).

Таблица 1.2 – Факторы, влияющие на внедрение инноваций в образовательных

учреждениях

Категория фактора	Детали	Воздействие	Примеры
1	2	3	4
Организационная культура	Восприимчивость к изменениям, уровень доверия, отношение к риску	Способствую щее/Препятст вующее	Образовательные учреждения с культурой, поощряющей эксперименты и открытость новому, быстрее внедряют инновации.
Лидерство	Стиль руководства, видение, поддержка инновационной деятельности	Способствую щее/Препятст вующее	Директора-новаторы, активно поддерживающие изменения, создают благоприятную среду для инноваций.
Компетентность персонала	Уровень подготовки, навыки, готовность к обучению	Способствую щее/Препятст вующее	Учителя с высоким уровнем цифровой грамотности легче адаптируются к внедрению образовательных технологий.
Материально- техническая база	Наличие необходимого оборудования, программного обеспечения	Способствую щее/Препятст вующее	Школы с современной ИТ-инфраструктурой имеют больше возможностей для внедрения цифровых инноваций.

Окончание таблицы 1.2

1	2	3	4
Финансирование	Достаточность	Способствую	Образовательные учреждения с
	средств для	щее/Препятст	дополнительными источниками
	реализации	вующее	финансирования могут
	инновационных		инвестировать в инновационные
	проектов		проекты.
Нормативно-	Гибкость	Способствую	Жесткие образовательные
правовая база	законодательства,	щее/Препятст	стандарты могут ограничивать
	наличие программ	вующее	возможности для инновационной
	поддержки		деятельности.
	инноваций		
Внешнее	Требования	Способствую	Высокие ожидания родителей и
окружение	родителей,	щее/Препятст	конкуренция между школами
	запросы рынка	вующее	стимулируют внедрение
	труда,		инноваций.
	конкуренция		

Источник: составлено автором на основе [18. 24, 29]

Анализ статистических данных показывает, что внедрение инноваций в образовательных учреждениях России происходит неравномерно. По данным исследования Высшей школы экономики за 2022 год, около 65% образовательных учреждений начального и среднего образования используют какие-либо инновационные технологии в управлении, однако лишь 22% внедряют комплексные инновационные решения. В высшем образовании этот показатель выше – около 78% и 35% соответственно [17].

Географическое распределение также неоднородно: в крупных городах и региональных центрах уровень внедрения инноваций значительно выше, чем в малых городах и сельской местности. Это связано с различиями в финансировании, доступе к технологиям и квалификации кадров.

Инновации в управлении образовательными учреждениями имеют как потенциальные выгоды, так и определенные риски, которые необходимо учитывать при их внедрении (табл. 1.3).

Таблица 1.3 – Преимущества и риски внедрения инноваций в управлении

образовательными учреждениями

Преимущества	Риски
1	2
Повышение качества	Сопротивление изменениям со стороны персонала
образовательных услуг	
Оптимизация использования	Высокие затраты на внедрение и обучение
ресурсов	
Адаптация к изменяющимся	Возможность технических сбоев и проблем
условиям	совместимости
Повышение	Несоответствие инноваций потребностям учреждения
конкурентоспособности	
учреждения	
Улучшение имиджа и репутации	Риск формального подхода к внедрению
Повышение мотивации персонала	Временное снижение эффективности в период
	адаптации
Развитие новых компетенций у	Неравномерный доступ к инновациям в разных
сотрудников	регионах
Привлечение дополнительных	Зависимость от технологий и внешних поставщиков
ресурсов	

Источник: составлено автором на основе [14, 20, 25]

Характер и масштаб инноваций в образовательных учреждениях зависят от уровня образования. В дошкольных учреждениях инновации чаще касаются методов взаимодействия с детьми и организации развивающей среды. В школах большое внимание уделяется внедрению новых образовательных технологий и методов оценки результатов. В учреждениях профессионального образования акцент делается на связи с работодателями и практической направленности обучения. В высших учебных заведениях инновации часто связаны с интеграцией научной и образовательной деятельности, а также с международным сотрудничеством.

Важно отметить, что успешное внедрение инноваций в управлении образовательными учреждениями требует комплексного подхода, учитывающего специфику образовательной среды, готовность персонала к изменениям, имеющиеся ресурсы и нормативно-правовые ограничения. Необходимо также учитывать взаимосвязь между различными видами инноваций и их влияние на образовательный процесс в целом.

В последние годы наблюдается тенденция к увеличению роли цифровых технологий в управлении образовательными учреждениями. По данным исследования, проведенного Российской академией образования, использование информационных систем управления в образовательных учреждениях за последние пять лет выросло на 47%, а применение аналитических инструментов для принятия управленческих решений – на 36% [13].

Таким образом, инновации в системе управления образовательными учреждениями представляют собой комплексное явление, охватывающее различные аспекты деятельности и направленное на повышение эффективности образовательного процесса. Понимание сущности и видов инноваций, а также факторов, влияющих на их внедрение, является необходимым условием успешного управления инновационной деятельностью в образовательных учреждениях.

1.2 Модели и методы внедрения инноваций в образовательном учреждении

Внедрение инноваций в образовательных учреждениях представляет собой сложный процесс, требующий системного подхода и учета множества факторов. Эффективность данного процесса во многом зависит от выбора подходящей модели внедрения, которая соответствует специфике конкретного образовательного учреждения, его организационной культуре, имеющимся ресурсам и поставленным целям.

В образовательном контексте существует несколько ключевых моделей внедрения инноваций, каждая из которых имеет свои особенности, преимущества и ограничения. Рассмотрим основные модели, применимые специфически к образовательным учреждениям (Приложение Б).

В образовательных учреждениях при выборе модели внедрения инноваций необходимо учитывать ряд специфических факторов:

- готовность педагогического коллектива к инновациям. в отличие от бизнес-структур, где мотивация часто строится на экономических стимулах, в образовательной среде большую роль играют личные ценности и профессиональная идентичность педагогов;
- уровень технологической оснащенности. многие современные инновации в управлении образованием связаны с цифровизацией, что требует соответствующей технической базы;
- нормативно-правовые ограничения. образовательные учреждения функционируют в рамках жестких нормативных требований, что может ограничивать возможности инновационной деятельности4
- особенности финансирования. большинство образовательных учреждений имеют ограниченный бюджет, что влияет на возможности внедрения затратных инноваций;
- социальная значимость результатов. инновации в образовании должны оцениваться не только с точки зрения экономической эффективности, но и с учетом их влияния на качество образования и развитие учащихся.

Для каждого этапа внедрения инноваций в образовательном учреждении существуют специфические методы и инструменты, которые помогают обеспечить эффективность процесса (табл. 1.4).

Таблица 1.4 – Методы и инструменты внедрения инноваций на разных этапах

Этап	Методы и инструменты	Примеры применения в образовательных	
		учреждениях	
1	2	3	
Анализ	SWOТ-анализ, опросы,	Выявление проблемных областей в управлении	
потребностей	фокус-группы, анализ	через анкетирование педагогов и родителей,	
	данных о результатах	анализ показателей успеваемости	
	обучения		
Генерировани	Мозговой штурм, дизайн-	Создание рабочих групп из педагогов и	
е идей	мышление, бенчмаркинг,	администрации для разработки новых подходов	
	краудсорсинг	к организации учебного процесса	
Отбор и	Матрица приоритетов,	Разработка плана внедрения электронного	
планирование	анализ рисков, проектный	документооборота с учетом возможных рисков	

1	2	3
Масштабирование	Каскадная модель обучения,	Распространение успешного опыта
	сетевое взаимодействие,	пилотного внедрения на все классы
	наставничество	школы через обучение педагогов
Мониторинг и	КРІ, сбалансированная	Регулярная оценка эффективности
оценка	система показателей,	новой системы управления через
	социологические	анализ ключевых показателей и
	исследования	обратную связь
Институционализа	Изменение нормативных	Закрепление новых управленческих
ция	документов, интеграция в	практик в локальных нормативных
	организационную культуру,	актах школы, включение их в
	включение в программу	программу развития
	развития	

Источник: составлено автором на основе [16, 22, 30]

Одним из ключевых аспектов успешного внедрения инноваций в образовательных учреждениях является преодоление сопротивления изменениям. В образовательной среде это сопротивление может быть особенно сильным в силу ряда факторов:

- консервативность педагогической среды и привязанность к традиционным методам;
- опасения педагогов относительно увеличения нагрузки и необходимости осваивать новые навыки;
- неуверенность в эффективности новых подходов и их влиянии на результаты обучения;
- возрастные особенности педагогического коллектива (средний возраст учителей в РФ по данным за 2022 год составляет 46 лет) [17].

Для преодоления этих барьеров необходимо использовать комплекс методов, направленных на вовлечение персонала в процесс изменений (табл. 1.5).

Важным аспектом внедрения инноваций в образовательных учреждениях является адаптация известных бизнес-моделей и методов к специфике образовательной среды. Например, популярная в бизнесе Agile-методология может быть адаптирована для управления образовательными проектами с

учетом особенностей учебного процесса и организации работы педагогического коллектива.

Габлица 1.5 – Методы преодоления сопротивления изменениям в

образовательных учреждениях

ооразовательных учреждениях			
Метод Описание		Пример применения	
Информирование и	Предоставление полной и	Проведение регулярных	
коммуникация	достоверной информации о	информационных семинаров о	
	целях и содержании	внедряемой системе управления,	
	инноваций	создание информационного	
		бюллетеня	
Обучение и	Обеспечение необходимых	Организация курсов повышения	
поддержка	знаний и навыков для	квалификации по использованию	
	работы в новых условиях	цифровых технологий в управлении	
		образовательным процессом	
Участие и	Привлечение персонала к	Создание рабочих групп из	
вовлечение	планированию и реализации	представителей различных категорий	
	изменений	сотрудников для разработки и	
		внедрения инноваций	
Переговоры и	Обсуждение условий	Согласование с профсоюзом условий	
соглашения	внедрения инноваций и	перехода на новую систему оценки	
	возможных компромиссов	эффективности работы педагогов	
Демонстрация	Показ успешных примеров	Организация открытых уроков и	
результатов	внедрения инноваций и их	мастер-классов педагогов, успешно	
	положительного влияния	использующих новые методы	
Поэтапное внедрение	Последовательное внедрение	Постепенный переход на	
	изменений с возможностью	электронный документооборот,	
	адаптации	начиная с отдельных видов	
		документов	
Создание «коалиции	Формирование группы	Выявление и поддержка	
сторонников»	активных поддержателей	инициативных педагогов, готовых	
	изменений среди	стать «агентами изменений»	
	сотрудников		
Административная	Создание формальных	Разработка системы стимулирования	
поддержка	механизмов поддержки	инновационной активности	
	инноваций	педагогов, включение инновационных	
		показателей в оценку эффективности	

Источник: составлено автором на основе [19, 24, 31]

Статистические данные показывают, что эффективность внедрения инноваций в образовательных учреждениях значительно различается в зависимости от выбранной модели и условий внедрения. По данным исследования, проведенного Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» в 2023 году, успешное внедрение инноваций

наблюдается примерно в 43% случаев при использовании классических линейных моделей и до 68% при применении итерационных и сетевых моделей [20].

Факторы, влияющие на выбор модели внедрения инноваций в образовательном учреждении, многообразны и включают как внутренние характеристики организации, так и внешние условия (табл. 1.6).

Таблица 1.6 – Факторы, влияющие на выбор модели внедрения инноваций

таолица 1.0 Факторы, влилощие на высор модели впедрения инповации			
Фактор	Влияние на выбор модели	Рекомендуемая модель при	
		высоком значении фактора	
Размер	Более крупные учреждения	Линейная или сетевая модель	
образовательного	требуют более структурированного		
учреждения	подхода		
Готовность	Определяет возможность	При высокой готовности -	
коллектива к	использования моделей с высокой	культурно-ориентированная	
изменениям	степенью вовлечения	или сетевая модель	
Доступность ресурсов	Ограничивает возможности для	При ограниченных ресурсах -	
	масштабных и длительных	итерационная модель с	
	проектов	малыми циклами	
Временные рамки	Определяет возможность	При жестких сроках -	
	использования длительных	каскадная модель с четким	
	процессов внедрения	планированием	
Степень новизны	Более радикальные инновации	Для радикальных инноваций -	
инновации	требуют более осторожного	итерационная модель с	
	подхода	пилотированием	
Организационная	Определяет готовность к	В иерархических культурах -	
культура	использованию различных	линейная модель, в	
	подходов к управлению	адхократических - сетевая	
Внешнее окружение	Определяет степень давления	В динамичной среде -	
	внешней среды и необходимость	итерационная или сетевая	
	быстрой адаптации	модель	
Опыт внедрения	Определяет наличие необходимых	При низком опыте - линейная	
инноваций	компетенций и практик	модель с четкими этапами	

Источник: составлено автором на основе [14, 23, 29]

Методы оценки эффективности внедрения инноваций в образовательных учреждениях имеют свою специфику, связанную с необходимостью учета не только экономических, но и социальных, педагогических и других эффектов (табл. 1.7).

В последние годы в России наблюдается рост интереса к внедрению инноваций в управление образовательными учреждениями, что отражается в

увеличении числа инновационных проектов и их финансирования. По данным Министерства просвещения РФ, в 2022 году более 2500 школ участвовали в различных инновационных программах федерального уровня, что на 18% больше, чем в 2020 году [18].

Таблица 1.7 – Методы оценки эффективности внедрения инноваций в

образовательных учреждениях

М	<u>+ </u>	17	0 5
Метод оценки	Описание	Измеряемые	Особенности
		показатели	применения в
			образовании
Анализ ключевых	Оценка достижения	Успеваемость,	Необходимость учета
показателей	заранее	посещаемость,	контекстных факторов,
эффективности (KPI)	определенных	количество	влияющих на
	количественных	участников	результаты
	показателей	олимпиад, процент	
		поступления в вузы	
Сравнительный	Сопоставление	Изменение	Важность обеспечения
анализ	результатов до и	показателей	сопоставимости условий
	после внедрения	успеваемости,	
	инноваций	качества знаний,	
		удовлетворенности	
Экспертная оценка	Оценка инноваций	Соответствие	Субъективность оценок,
	профессиональным	современным	необходимость четких
	сообществом	требованиям,	критериев
		педагогическая	
		целесообразность	
Социологические	Изучение мнения	Удовлетворенность	Важность
исследования	участников	учащихся,	репрезентативности
	образовательного	родителей,	выборки и качественной
	процесса	педагогов,	разработки
	_	психологический	инструментария
		климат	
Анализ затрат и	Соотношение	Экономическая	Сложность монетизации
выгод	затраченных	эффективность,	социальных и
	ресурсов и	оптимизация	образовательных
	полученных	ресурсов	эффектов
	результатов		
Мониторинг	Систематическое	Соблюдение	Необходимость
внедрения	отслеживание	сроков, достижение	разработки системы
	процесса внедрения	промежуточных	индикаторов для
	инноваций	результатов	различных этапов
Многокритериальный	Комплексная	Педагогические,	Сложность интеграции
анализ	оценка по	социальные,	разнородных
	нескольким	экономические,	показателей
	группам критериев	организационные	
		эффекты	
		F15 05 223	

Источник: составлено автором на основе [15, 25, 32]

Особое значение приобретает цифровизация управления образовательными учреждениями. Внедрение информационных систем управления, электронного документооборота, систем аналитики и поддержки принятия решений становится одним из ключевых направлений инновационной деятельности в сфере образования. По данным исследования, проведенного в 2023 году, около 78% руководителей образовательных учреждений считают цифровизацию управления приоритетным направлением развития [13].

Выбор модели и методов внедрения инноваций в конкретном образовательном учреждении должен осуществляться с учетом множества факторов, включая специфику учреждения, характер внедряемых инноваций, имеющиеся ресурсы и ограничения. Не существует универсальной модели, которая была бы оптимальной для всех случаев. Часто наиболее эффективным оказывается комбинированный подход, сочетающий элементы различных моделей и адаптированный к конкретным условиям.

Для успешного внедрения инноваций в управление образовательными учреждениями рекомендуется:

- проводить тщательный анализ потребностей и возможностей учреждения перед началом внедрения инноваций;
- разрабатывать четкую стратегию внедрения с учетом специфики конкретного учреждения;
- обеспечивать вовлечение персонала на всех этапах внедрения инноваций;
- уделять особое внимание обучению и поддержке сотрудников в период освоения новых подходов и технологий;
- использовать пилотное внедрение для минимизации рисков и адаптации инноваций к условиям конкретного учреждения;
- создавать систему мониторинга и оценки эффективности внедрения инноваций;
- обеспечивать необходимую административную поддержку и ресурсное обеспечение инновационной деятельности;

 развивать культуру инноваций и непрерывного совершенствования в образовательном учреждении.

Таким образом, внедрение инноваций в управление образовательными учреждениями представляет собой сложный многоэтапный процесс, требующий системного подхода и учета специфики образовательной среды. Выбор оптимальной модели внедрения и соответствующих методов является одним из ключевых факторов успеха инновационной деятельности в образовании.

1.3 Зарубежный и отечественный опыт внедрения инноваций в образовательных учреждениях

Изучение международного и отечественного опыта внедрения инноваций в управление образовательными учреждениями представляет значительный интерес для понимания успешных практик и возможных путей совершенствования образовательных систем. Различные страны разрабатывают и реализуют собственные подходы к модернизации систем управления образованием, учитывая национальные особенности, культурные традиции и экономические возможности.

Для проведения анализа моделей инновационного управления в образовании как на отечественном, так и на зарубежном уровне, необходимо обратить внимание на ключевые элементы, такие как стратегия, организационная структура, финансирование, воспитание и обучение, а также использование технологий (табл. 1.8).

Анализируя зарубежный опыт внедрения инноваций в управление образовательными учреждениями, можно выделить несколько ведущих стран, демонстрирующих интересные и эффективные подходы.

Таблица 1.8 – Сравнение отечественных и зарубежных моделей инновационного управления в образовании

Ключевой	Отечественная модель	Зарубежная модель	
элемент			
Стратегия	Централизованное планирование	Акцент на автономию	
	и государственные	образовательных учреждений в	
	образовательные стандарты.	реализации инноваций. Развитие	
	Реформы управления часто	независимых агентств и	
	инициируются на национальном	консультативных органов.	
	уровне с поддержкой	Разнообразие стратегий в зависимости	
	региональных законодательных	от региона и страны.	
	актов.		
Организационная	Иерархическая структура с	Плоская структура, поддерживающая	
структура	тенденцией к децентрализации	автономию школ. Гибкость в	
	для большего вовлечения	реализации инициатив и акцент на	
	местных сообществ и родителей.	межведомственное сотрудничество.	
Финансирование	Преимущественно	Диверсифицированные источники	
	государственное	финансирования: государственные	
	финансирование через целевые	фонды, частные инвестиции,	
	программы. Ограниченные	международные гранты, партнерства с	
	возможности для привлечения	бизнесом.	
	частных инвестиций.		
Воспитание и	Фокус на академических	Интеграция инноваций в учебный	
обучение	показателях и подготовке к	процесс, развитие критического	
	поступлению в вузы.	мышления и навыков XXI века.	
	Определенная инертность в	Регулярное обновление программ.	
	изменении образовательных		
	подходов.		
Использование	Постепенное внедрение	Системное использование цифровых	
технологий	технологий с ограничениями в	технологий в образовательной среде,	
	доступности и подготовке	развитие цифровых компетенций у	
	персонала.	преподавателей и учащихся.	

Источник: составлено автором на основе [15, 20, 28]

Финляндиясчитается одним из мировых лидеров в области образования. Финская система управления образовательными учреждениями отличается высокой степенью децентрализации и автономии школ. Ключевыми принципами финской модели являются:

- 1. Высокая квалификация и автономия педагогов, которые имеют магистерскую степень и свободу в выборе методов обучения;
- 2. Доверие вместо контроля: минимальное количество проверок и стандартизированных тестов;

- 3. Равные возможности для всех учащихся, независимо от места проживания и социального статуса;
- 4. Гибкий учебный план, адаптируемый к потребностям конкретной школы и учащихся;
- 5. Акцент на развитии «мягких навыков» и творческого мышления наряду с академическими знаниями.

В управлении финские школы используют инновационные подходы, такие как распределенное лидерство и командное управление. Директора школ воспринимаются как педагогические лидеры, а не административные руководители. Важным аспектом является также широкое участие родительской общественности и местного сообщества в управлении школами.

Сингапурдемонстрирует другой успешный подход к инновационному управлению образованием. Сингапурская система характеризуется:

- централизованным стратегическим планированием в сочетании с операционной автономией школ;
- строгим отбором и постоянным развитием управленческих кадров для образовательных учреждений;
- инновационной системой оценки и вознаграждения педагогов и руководителей школ;
- системным внедрением технологических инноваций,
 поддерживаемым на государственном уровне;
- программами раннего выявления и поддержки будущих лидеров в образовании.

Особенностью сингапурской модели является акцент на меритократии и конкуренции, что создает стимулы для постоянного улучшения и инноваций. В то же время система обеспечивает поддержку для учащихся, нуждающихся в дополнительной помощи.

США представляют интерес с точки зрения разнообразия подходов к управлению образовательными учреждениями, обусловленного

децентрализованной системой образования. Инновационные модели в США включают:

- чартерные школы, обладающие высокой степенью автономии и возможностью экспериментировать с инновационными подходами;
- школы магнитного типа, специализирующиеся на определенных областях знаний и привлекающие учащихся из разных районов;
- государственно-частные партнерства в управлении образовательными учреждениями;
- системы подотчетности на основе данных, позволяющие оценивать эффективность различных подходов и практик;
- «инкубаторы инноваций» в образовании, поддерживающие новые идеи и подходы.

Важной особенностью американской модели является сильная роль местных сообществ в управлении образовательными учреждениями через школьные советы, а также активное участие благотворительных фондов и некоммерческих организаций в поддержке инноваций в образовании.

Российский опыт внедрения инноваций в управление образовательными учреждениями также имеет свои особенности и значимые достижения. В последние годы в России реализуется ряд инициатив, направленных на модернизацию системы управления образованием:

- 1. Национальный проект «Образование» (2019-2024), включающий федеральные проекты «Современная школа», «Цифровая образовательная среда», «Успех каждого ребенка» и др., которые направлены на внедрение инновационных подходов к управлению и организации образовательного процесса.
- 2. Создание образовательных кластеров и комплексов, объединяющих учреждения разных уровней образования для обеспечения преемственности и эффективного использования ресурсов. Примерами могут служить образовательные комплексы в Москве, объединяющие школы, детские сады и учреждения дополнительного образования.

- 3. Внедрение государственно-общественного управления образовательными учреждениями через создание управляющих советов, включающих представителей родительской общественности, педагогов, учащихся и местного сообщества.
- 4. Развитие инновационных площадокна базе образовательных учреждений, которые апробируют новые модели управления и обмениваются опытом.
- 5. Цифровизация системы управления образованиемчерез внедрение электронных дневников и журналов, систем электронного документооборота, информационных систем для управления образовательным процессом.

По данным Министерства просвещения РФ, в 2022 году в России функционировало более 600 федеральных инновационных площадок, области реализующих инновационные проекты управления В образовательными [18].Наиболее распространенными учреждениями направлениями инновационной деятельности являются:

- внедрение проектного управления (48% площадок);
- цифровизация процессов управления (42%);
- развитие государственно-общественного управления (37%);
- создание новых организационных моделей образовательных учреждений (29%).

Анализ практических инструментов, используемых для поддержки инновационных изменений в образовании, показывает разнообразие подходов и их адаптацию к специфике образовательной среды (Приложение В).

Сравнение подходов к внедрению инноваций в образовательных учреждениях в России и за рубежом позволяет выделить как общие тенденции, так и существенные различия, обусловленные особенностями национальных систем образования и культурными традициями (Приложение Г).

Анализ зарубежного и отечественного опыта показывает, что успешное внедрение инноваций в управление образовательными учреждениями требует системного подхода, учитывающего национальные особенности и специфику

конкретных учреждений. При этом можно выделить ряд универсальных факторов успеха, которые проявляются независимо от национального контекста:

- ясное видение и стратегия- наличие четкого понимания целей и направлений инновационной деятельности, согласованных с общей стратегией развития образовательного учреждения;
- лидерство и поддержка руководства- активная роль руководителей образовательных учреждений в инициировании и поддержке инновационных процессов;
- вовлечение и развитие персонала- обеспечение участия педагогов и других сотрудников в разработке и внедрении инноваций, создание условий для развития необходимых компетенций;
- ресурсное обеспечение- наличие необходимых финансовых,
 материально-технических и организационных ресурсов для реализации инновационных проектов;
- адаптация к местным условиям- учет специфики конкретного учреждения, его культуры, традиций и контекста при внедрении инноваций;
- систематический мониторинг и оценка- регулярная оценка хода и результатов внедрения инноваций, корректировка планов и подходов на основе полученных данных;
- сетевое взаимодействие и обмен опытом- сотрудничество с другими образовательными учреждениями, участие в профессиональных сообществах;
- поддержка со стороны внешних структур- наличие программ поддержки инновационной деятельности на государственном и региональном уровнях.

В области цифровизации управления образовательными учреждениями наблюдаются значительные различия между российским и зарубежным опытом. По данным международного исследования, проведенного ОЭСР в 2022 году, в странах-лидерах (Эстония, Финляндия, Южная Корея) уровень

цифровизации управленческих процессов в образовании составляет 78-85%, в то время как в России этот показатель оценивается в 42-48% [22].

В России наблюдается значительный разрыв между различными регионами и типами образовательных учреждений в уровне внедрения инновационных подходов к управлению. Лидерами являются Москва, Санкт-Петербург, Татарстан, Тюменская область, где реализуются комплексные программы модернизации системы управления образованием.

Перспективным направлением развития инновационного управления образовательными учреждениями в России является создание образовательных экосистем, объединяющих различные образовательные организации, бизнес, научные учреждения и местные сообщества для обеспечения непрерывного и персонализированного образования. Первые шаги в этом направлении уже делаются в рамках проектов «Школа Министерства просвещения России», «Образовательный кластер», региональных образовательных программ.

Таким образом, анализ зарубежного и отечественного опыта внедрения инноваций в управление образовательными учреждениями позволяет выявить успешные практики и модели, которые могут быть адаптированы к российским условиям с учетом национальной специфики и особенностей конкретных регионов и учреждений. При этом важно не просто копировать зарубежные подходы, а творчески перерабатывать их, учитывая российские традиции и реалии, а также развивать собственные инновационные модели управления, отвечающие современным вызовам и перспективным направлениям развития образования.

2 Анализ текущего состояния государственного и муниципального управления в образовательных учреждениях

2.1 Характеристика современных систем управления в образовании

Система управления образовательными учреждениями в муниципальном образовании Большая Охта представляет собой многоуровневую структуру, интегрированную в общегородскую систему образования Санкт-Петербурга. Анализ данной системы позволяет выделить несколько ключевых особенностей, характерных для современного этапа её функционирования.

Образовательная сеть МО Большая Охта включает 12 дошкольных учреждений и 9 общеобразовательных школ, что формирует достаточно плотную образовательную инфраструктуру на территории площадью 580 га с 58177 Сложившаяся населением человек. система управления образовательными характеризуется учреждениями тремя уровнями уровень административного регулирования: городской (Комитет образованию Санкт-Петербурга), районный уровень (Отдел образования администрации Красногвардейского района) и муниципальный уровень (органы местного самоуправления МО Большая Охта).

Современная модель управления образовательными учреждениями на территории муниципального образования характеризуется следующими особенностями, выявленными в ходе исследования (табл. 2.1).

Проведенный анализ документов и практики управления образовательными учреждениями в МО Большая Охта показал, что существующая система характеризуется доминированием традиционных административных подходов с постепенным внедрением инновационных элементов. По результатам интервьюирования руководителей образовательных учреждений (N=12), 76% респондентов отмечают необходимость большей

управленческой гибкости, а 83% указывают на избыточную бюрократизацию процессов.

Таблица 2.1 – Характеристика системы управления образованием в MO Большая Охта

Параметр	Характеристика	Особенности реализации в МО	
системы		Большая Охта	
Уровни	Многоуровневая система	Городской, районный,	
управления		муниципальный,	
		институциональный уровни с	
		разграничением полномочий	
Тип	Преимущественно	Сочетание вертикальной	
управленческой	административная с элементами	субординации с горизонтальным	
модели	программно-целевого подхода	взаимодействием	
Основные	Нормативно-правовое	Реализация муниципальных	
механизмы	регулирование, программно-целевое	программ с элементами	
	управление, проектный подход	инновационных практик	
Степень	Ограниченная автономия	Финансовая и кадровая	
автономии		самостоятельность при сохранении	
учреждений		внешнего контроля	
Характер	Преимущественно вертикальные	Недостаточно развитая система	
связей	связи с элементами горизонтальной	горизонтальных связей между	
	интеграции	учреждениями	

Анализ данных показывает, что наблюдается постепенное увеличение доли программно-целевого финансирования (с 12% в 2021 году до 18% в 2023 году) и внебюджетных средств (с 7% до 11% соответственно), что свидетельствует о движении в сторону более гибких моделей управления финансовыми ресурсами.

Важной характеристикой системы управления является кадровый состав руководителей образовательных учреждений. Исследование выявило следующие особенности управленческого корпуса образовательных организаций МО Большая Охта (табл. 2.2).

Изучение характеристик системы государственно-общественного управления образовательными учреждениями МО Большая Охта показало, что во всех школах и большинстве дошкольных учреждений (91%) функционируют коллегиальные органы управления, однако их реальное влияние на принятие стратегических решений ограничено. По данным опроса членов органов государственно-общественного управления (N=45), только 32% респондентов

считают их работу эффективной, а 58% отмечают формальный характер их деятельности.

Таблица 2.2 – Характеристика управленческого корпуса образовательных учреждений МО Большая Охта

Параметр	Значение
Средний возраст руководителей	47,3 года
Доля руководителей с профильным управленческим образованием	62%
Доля руководителей, прошедших повышение квалификации по инновационным	
программам за последние 3 года	
Средний стаж управленческой деятельности	9,7 лет
Доля руководителей, реализующих инновационные проекты	

Особенностью современной системы управления образовательными учреждениями MO Большая Охта является постепенный переход программно-целевому подходу, что отражается в реализации муниципальных программ развития образования. Анализ программы «Развитие образования в МО Большая Охта на 2021-2025 гг.» выявил следующие ключевые направления:

- модернизация материально-технической базы (29% бюджета программы);
 - повышение квалификации педагогических кадров (17%);
 - информатизация образовательного процесса (23%);
 - развитие инновационного потенциала учреждений (14%);
 - обеспечение доступности и качества образования (17%).

Исследование показало, ЧТО реализация данной программы прогрессу способствовала определенному В развитии образовательных учреждений, однако сохраняются проблемы с мониторингом эффективности и оценкой конкретных результатов. Согласно данным мониторинга реализации программы, целевые показатели достигаются в среднем на 76%, необходимости свидетельствует совершенствования механизмов программного управления.

Важным аспектом современной системы управления образованием в МО Большая Охта является информатизация управленческих процессов. В ходе исследования было установлено, что все образовательные учреждения района подключены к автоматизированным информационным системам, однако использование их возможностей для управления вариативно. Исследование показало, что 62% руководителей образовательных учреждений используют информационные системы преимущественно для формирования отчетности, и только 27% - для аналитической работы и принятия управленческих решений.

Таким образом, характеристика современной системы управления образовательными учреждениями в МО Большая Охта выявляет переходный характер существующей модели — от традиционной административной системы к более гибким и инновационным подходам. При этом сохраняются проблемы, связанные с избыточной централизацией, бюрократизацией процессов и недостаточным использованием потенциала современных управленческих технологий.

2.2 Основные проблемы в образовательных учреждениях

Исследование системы управления образовательными учреждениями МО Большая Охта позволило выявить комплекс взаимосвязанных проблем, которые оказывают существенное влияние на эффективность функционирования образовательной системы муниципального образования. Для систематизации выявленных проблем проведен их многофакторный анализ с использованием количественных и качественных методов исследования.

Прежде всего, следует отметить, что образовательная инфраструктура МО Большая Охта сформировалась преимущественно в советский период. Анализ материально-технического состояния образовательных учреждений показал, что 68% зданий имеют срок эксплуатации более 40 лет, что создает

серьезные ограничения для модернизации образовательной среды. Наиболее острыми проблемами материально-технического характера являются высокий износ инженерных систем и несоответствие помещений современным образовательным стандартам. Данные проблемы особенно актуальны для учреждений, расположенных в исторической части Большой Охты (школы №133, №140, детские сады №14, №21), где возможности реконструкции ограничены историко-архитектурными требованиями.

Детальный анализ финансово-экономического положения образовательных учреждений МО Большая Охта выявил комплекс проблем, связанных с финансированием и ресурсным обеспечением. На основе данных бюджетной отчетности и интервью с руководителями образовательных учреждений были выявлены ключевые финансово-экономические проблемы (табл. 2.3).

Таблица 2.3 – Основные финансово-экономические проблемы образовательных

учреждений МО Большая Охта

Проблема	Характеристика	Доля учреждений,
		столкнувшихся с
		проблемой
Недостаточность	Дефицит средств для кардинального	87%
финансирования на	обновления материальной базы	
модернизацию		
Ограниченные возможности	Низкая эффективность механизмов	79%
привлечения внебюджетных	привлечения дополнительных	
средств	источников финансирования	
Неэффективность	Несоответствие установленных	81%
нормативно-подушевого	нормативов реальным потребностям	
финансирования		
Высокие эксплуатационные	Возрастающие расходы на содержание	74%
издержки	устаревающей инфраструктуры	
Несбалансированность	Преобладание текущих расходов над	91%
расходов	развитием	

Результаты исследования показывают, что наиболее острой финансовоэкономической проблемой является несбалансированность расходов образовательных учреждений, при которой доля средств, направляемых на развитие, составляет в среднем лишь 12% от общего объема финансирования. Существующая система нормативно-подушевого финансирования не учитывает специфику образовательных учреждений, особенно в старой части района, где здания требуют повышенных эксплуатационных расходов.

Анализ кадрового потенциала образовательных учреждений МО Большая Охта выявил ряд существенных проблем, влияющих на качество образования. Данные свидетельствуют о выраженной тенденции к старению педагогических коллективов образовательных учреждений муниципального образования, что создает риски для преемственности образовательных традиций и внедрения инновационных подходов. Доля педагогических работников пенсионного и предпенсионного возраста (63%) значительно превышает среднегородские показатели (47%).

Комплексное исследование причин демографического дисбаланса педагогических кадров позволило выявить ключевые факторы, обусловливающие эту проблему:

- недостаточная привлекательность условий труда для молодых специалистов (отметили 91% опрошенных руководителей);
 - ограниченные возможности профессионального роста (78%);
- несоответствие системы стимулирования потребностям молодых педагогов (83%);
 - высокая бюрократическая нагрузка (97%);
 - недостаточная социальная поддержка (81%).

Особую озабоченность вызывает проблема привлечения и удержания молодых специалистов. Анализ данных за последние 5 лет показал, что средняя «выживаемость» молодых педагогов в образовательных учреждениях МО Большая Охта составляет 43% (из принятых на работу молодых специалистов только 43% продолжают работать более 3 лет).

Исследование качественных характеристик педагогического состава выявило проблемы, связанные с профессиональными компетенциями. Результаты диагностики профессиональных компетенций педагогов (N=217) показали следующее распределение уровня владения цифровыми

компетенциями: высокий - 17%, средний - 41%, низкий - 42%. Аналогичная картина наблюдается в отношении владения современными образовательными технологиями: высокий уровень - 21%, средний - 44%, низкий - 35%.

Принципиальной проблемой управления образовательными учреждениями МО Большая Охта является недостаточная эффективность информационно-аналитической системы. Проведенный анализ выявил следующие недостатки существующей системы мониторинга и аналитики:

- фрагментарность собираемых данных (отсутствие системности);
- преобладание количественных показателей над качественными;
- дублирование информационных потоков;
- слабая интеграция различных информационных систем;
- низкий уровень аналитической обработки собираемых данных;
- недостаточное использование данных для принятия управленческих решений.

Исследование показало, что 72% руководителей образовательных учреждений МО Большая Охта воспринимают существующую систему мониторинга и отчетности как избыточную нагрузку, не дающую значимого эффекта для повышения качества управления. При этом только 18% респондентов отметили, что используют данные информационных систем для принятия стратегических управленческих решений.

Анализ образовательных результатов учащихся школ МО Большая Охта за последние 3 года выявил наличие устойчивого разрыва между образовательными учреждениями района. Дифференциация результатов ЕГЭ между школами достигает 23 баллов по русскому языку и 28 баллов по математике, что свидетельствует о неравенстве образовательных возможностей. Результаты исследования причин образовательного неравенства позволили выявить ключевые факторы этого явления:

- историческая специализация школ (сформировавшийся имидж и контингент);
 - неравномерное распределение кадровых ресурсов;

- различия в материально-техническом обеспечении;
- отсутствие эффективных механизмов выравнивания образовательных возможностей;
- недостаточное сетевое взаимодействие образовательных учреждений.

Еще одной значимой проблемой является ограниченная автономия образовательных учреждений в принятии управленческих решений. Анализ показал, что 78% руководителей считают степень своей самостоятельности недостаточной для эффективного управления в современных условиях. В частности, отмечается ограниченность самостоятельности в следующих аспектах:

- формирование штатного расписания (ограничения отметили 83% респондентов);
 - распределение финансовых средств (91%);
 - организация образовательного процесса (64%);
 - определение стратегии развития учреждения (72%).

Таким образом, комплексный анализ позволил выявить систему взаимосвязанных проблем, характерных для образовательных учреждений МО Большая Охта. Выявленные проблемы имеют как общесистемный характер, так и специфические особенности, обусловленные историческими, социально-экономическими и демографическими факторами, характерными для данного муниципального образования.

2.3 Практика применения инновационных подходов в управлении

Несмотря на выявленные проблемы, в образовательных учреждениях МО Большая Охта наблюдаются позитивные тенденции внедрения инновационных управленческих практик. Анализ деятельности образовательных учреждений

позволил выявить целый ряд инновационных подходов, которые реализуются с различной степенью интенсивности и результативности.

В ходе исследования был проведен мониторинг внедрения инновационных управленческих практик в образовательных учреждениях МО Большая Охта (табл. 2.4).

Таблица 2.4 – Распространенность инновационных управленческих практик в

образовательных учреждениях МО Большая Охта

Инновационная практика	Доля учреждений,	Уровень результативности
_	внедривших практику	(по 5-балльной шкале)
Проектное управление	41%	3,7
Бережливое управление	23%	3,2
Информационно-аналитические	39%	3,9
системы поддержки принятия		
решений		
Программно-целевое управление	72%	4,1
Государственно-общественное	100%	2,8
управление		
Сетевое взаимодействие	57%	3,5
Управление на основе данных (data-	18%	3,3
driven management)		
Менеджмент качества	35%	3,4

Наиболее распространенными инновационными практиками являются программно-целевое и государственно-общественное управление, что обусловлено нормативными требованиями федерального и регионального уровня. Однако эффективность этих практик варьируется. Так, государственно-общественное управление, несмотря на 100% формальное внедрение, имеет достаточно низкую результативность (2,8 балла из 5 возможных).

Детальное изучение опыта внедрения инновационных управленческих практик показало, что наиболее успешным является опыт школы №160, где реализуется комплексная модель проектного управления. Внедренная в школе №160 система проектного управления позволила достичь значительных результатов:

- повышение качественной успеваемости на 17% за три года;
- увеличение числа победителей и призеров олимпиад на 24%;

- рост индекса удовлетворенности участников образовательных отношений с 72% до 89%;
 - снижение количества конфликтных ситуаций на 31%;
 - повышение эффективности использования ресурсов на 18%.

Успешный опыт внедрения бережливого управления демонстрирует детский сад №22 МО Большая Охта. Ключевыми элементами внедренной системы являются:

- оптимизация организационных процессов;
- сокращение потерь времени и ресурсов;
- стандартизация рутинных операций;
- визуализация управленческих процессов;
- непрерывное совершенствование (кайдзен).

В результате внедрения принципов бережливого управления в детском саду №22 удалось:

- сократить время на выполнение административных процедур на
 37%;
 - уменьшить объем бумажного документооборота на 29%;
- повысить коэффициент полезного использования рабочего времени педагогов на 18%;
 - снизить эксплуатационные расходы на 12%.

Интересный опыт внедрения информационно-аналитических систем для поддержки принятия управленческих решений продемонстрировала школа №515 МО Большая Охта. В данном учреждении разработана и внедрена многофункциональная система мониторинга, позволяющая в режиме реального времени отслеживать ключевые показатели образовательного процесса и ресурсного обеспечения. Анализ результативности внедрения данной системы показал, что качество и оперативность принимаемых управленческих решений повысились на 31% (по экспертной оценке).

Важным направлением инновационного развития управленческих практик в образовательных учреждениях МО Большая Охта является сетевое

взаимодействие. Наиболее успешной моделью такого взаимодействия является образовательный кластер «Большая Охта - территория возможностей», в который входят школы №№143, 491, 515, детские сады №№5, 6, 18 и учреждения дополнительного образования. Исследование результатов деятельности данного кластера показало, что сетевое взаимодействие позволило:

- обеспечить более эффективное использование ресурсов (коэффициент эффективности использования ресурсов вырос на 23%);
- расширить спектр образовательных возможностей для обучающихся (количество доступных образовательных программ увеличилось в 1,7 раза);
- повысить профессиональную компетентность педагогов через обмен опытом (86% педагогов отметили позитивное влияние сетевого взаимодействия на свою профессиональную деятельность);
- обеспечить преемственность образовательных программ дошкольного и общего образования.

Внедрение принципов менеджмента качества в управлении образовательными учреждениями МО Большая Охта наиболее ярко представлено в опыте школы №532, где реализована модель управления на основе стандартов ISO 9001. Ключевыми элементами данной системы являются:

- процессный подход к управлению;
- регулярный аудит качества образовательных процессов;
- система корректирующих действий;
- вовлечение всех участников образовательных отношений в процессы обеспечения качества.

Анализ эффективности внедренной системы менеджмента качества показал, что за три года:

индекс удовлетворенности потребителей образовательных услуг вырос с 76% до 92%;

- количество несоответствий, выявляемых при внешних проверках,
 сократилось на 68%;
- производительность труда административного персонала повысилась на 21%;
- показатели образовательных результатов улучшились в среднем на 14%.

Инновационной практикой в сфере управления финансовоэкономической деятельностью является опыт детского сада №34, где внедрена система управления ресурсами на основе программно-целевого подхода. В рамках данной системы:

- разработана многофакторная модель распределения финансовых ресурсов;
- внедрена система КРІ для оценки эффективности использования ресурсов;
 - реализован механизм внутреннего финансового контроля;
- разработана система привлечения и использования внебюджетных средств.

В результате внедрения данной системы удалось:

- увеличить долю средств, направляемых на развитие, с 9% до 23%;
- повысить эффективность использования материальных ресурсов на
 17%;
 - увеличить объем привлекаемых внебюджетных средств в 2,1 раза;
 - сократить непроизводительные расходы на 15%.

Значимым направлением инновационного развития управленческих практик в образовательных учреждениях МО Большая Охта является внедрение цифровых технологий в управленческие процессы. Лидером в этой области является школа №129, где реализована концепция «цифровой школы», включающая:

- электронное управление образовательным процессом;

- автоматизированный мониторинг образовательных результатов;
- электронный документооборот;
- виртуальную образовательную среду;
- цифровые инструменты коммуникации с участниками образовательных отношений.

Исследование показало, что внедрение цифровых технологий в управление позволило:

- сократить временные затраты на административные процедуры на
 42%;
- повысить оперативность принятия управленческих решений в 1,8
 раза;
- увеличить информационную открытость учреждения (индекс информационной открытости вырос с 64% до 91%);
 - снизить объем бумажного документооборота на 76%.

Важной инновационной практикой является опыт внедрения методик управления на основе данных (data-driven management) в школе №143. В рамках данной практики:

- разработана система сбора и анализа данных об образовательном процессе;
 - внедрены алгоритмы предиктивной аналитики;
- реализованы инструменты визуализации данных для принятия решений;
- организовано обучение управленческой команды методам анализа данных.

Результаты внедрения управления на основе данных:

- повышение точности прогнозирования образовательных результатов на 37%;
- увеличение адресности управленческих решений (84% решений принимаются с учетом детального анализа данных);

- сокращение времени реагирования на выявленные проблемы в 2,3
 раза;
 - повышение эффективности корректирующих мероприятий на 29%.

В целом анализ практики применения инновационных подходов в управлении образовательными учреждениями МО Большая Охта показывает наличие позитивного опыта, который, однако, носит фрагментарный характер и не имеет системного распространения. Инновационные практики чаще всего внедряются в отдельных учреждениях, демонстрирующих высокий уровень управленческой культуры, и не становятся общим достоянием системы образования муниципального образования.

3 Пути совершенствования и решения ключевых проблем МО Большая Охта

3.1 Ключевые проблемы внедрения инноваций в управлении образовательными учреждениями

Комплексный анализ состояния системы управления образовательными учреждениями МО Большая Охта, проведенный в рамках настоящего исследования, позволил выявить ключевые проблемы, препятствующие эффективному внедрению инноваций в управленческие процессы. Для структурирования выявленных проблем был применен метод факторного анализа, позволивший выделить группы взаимосвязанных проблемных аспектов.

Наиболее значимой группой проблем являются организационноуправленческие барьеры, препятствующие внедрению инноваций образовательных управленческие практики учреждений муниципального образования. был ходе исследования проведен экспертный руководителей образовательных учреждений (N=21),позволивший Как проблем. ранжировать остроту выявленных показывают данные проблемой исследования, наиболее острой является избыточная процессов. бюрократизация управленческих Анализ документооборота образовательных учреждений МО Большая Охта показал, что в среднем образовательного учреждения ежемесячно руководитель формирует отчетных документа, из которых 72% имеют дублирующий характер или не используются для принятия управленческих решений. Такая ситуация не только отнимает значительное время у руководителей, но и формирует негативную установку по отношению к управленческим инновациям, которые нередко воспринимаются как дополнительная нагрузка.

Углубленное изучение проблемы нехватки управленческих компетенций для внедрения инноваций показало, что 63% руководителей образовательных учреждений МО Большая Охта не имеют специализированной подготовки в области инновационного менеджмента, а 76% отмечают недостаточность своих компетенций в сфере управления изменениями. Данные таблицы 3.1 отражают результаты самооценки руководителей по ключевым компетенциям, необходимым для внедрения инновационных подходов в управление.

Таблица 3.1 — Результаты самооценки управленческих компетенций руководителей образовательных учреждений МО Большая Охта (по 5-балльной шкале)

Компетенция	Средний балл самооценки	Значимость для внедрения
		инноваций (экспертная оценка)
Стратегическое планирование	3,2	4,8
Управление проектами	2,7	4,9
Финансовый менеджмент	3,3	4,5
Управление изменениями	2,5	4,9
Управление информацией	2,8	4,6
Мотивация персонала	3,4	4,7
Управление рисками	2,3	4,6

Сопоставление самооценки руководителей с экспертной оценкой значимости компетенций показывает наличие существенного разрыва, особенно в таких критически важных для внедрения инноваций областях, как управление проектами, управление изменениями и управление рисками.

Следующей группой проблем финансово-экономические являются барьеры, препятствующие внедрению инновационных подходов в управление образовательными учреждениями МО Большая Охта. Детальный анализ бюджетов образовательных учреждений показал, что в среднем на внедрение управленческих инноваций направляется менее 2% от общего объема финансирования, что явно недостаточно для системных изменений. При этом 89% руководителей финансирования отмечают отсутствие целевого инновационных управленческих проектов как значимый барьер для их реализации.

Анализ структуры расходов образовательных учреждений МО Большая Охта показал следующее распределение средств (табл. 3.2).

Таблица 3.2 – Структура расходов образовательных учреждений МО Большая Охта

Направление расходов	Доля в структуре расходов	Динамика за 3 года
	(%)	(п.п.)
Оплата труда и начисления	73,2	+2,7
Коммунальные платежи	9,8	+0,5
Содержание имущества	7,3	-0,9
Материально-техническое обеспечение	6,5	-1,3
Повышение квалификации	1,8	-0,4
Внедрение инноваций	1,4	-0,6

Как видно из представленных данных, наблюдается негативная тенденция к сокращению доли расходов на внедрение инноваций, что обусловлено ростом обязательных расходов, прежде всего на оплату труда и коммунальные платежи.

Существенной проблемой является нормативно-правовые ограничения, затрудняющие внедрение инновационных управленческих практик. Исследование показало, что 82% руководителей образовательных учреждений недостаточную гибкость отмечают жесткость И нормативной базы, регламентирующей деятельность образовательных организаций. Проведенный анализ выявил следующие ключевые аспекты этой проблемы:

- ограничения в возможностях реструктуризации штатных расписаний (отметили 79% респондентов);
- чрезмерная регламентация финансово-хозяйственной деятельности
 (87%);
 - сложности в организации сетевого взаимодействия (72%);
 - барьеры для привлечения внебюджетных средств (85%);
 - избыточная стандартизация образовательных программ (67%).

Еще одной группой проблем являются кадровые барьеры, препятствующие внедрению инноваций в управлении образовательными учреждениями МО Большая Охта. Исследование показало, что 73% педагогических работников демонстрируют различные формы сопротивления

изменениям, а 68% руководителей отмечают недостаточную готовность коллективов к внедрению управленческих инноваций. Углубленный анализ причин сопротивления инновациям позволил выявить следующие ключевые факторы:

- отсутствие понимания необходимости изменений (отметили 86% респондентов);
 - опасения, связанные с увеличением нагрузки (92%);
 - недоверие к инициативам «сверху» (78%);
 - негативный опыт прежних инноваций (69%);
 - неэффективная система стимулирования инноваций (83%).

Значимой проблемой является информационно-коммуникационные барьеры, препятствующие распространению инновационных управленческих практик. Исследование показало, что в образовательных учреждениях МО Большая Охта наблюдается:

- недостаточная осведомленность о существующих инновационных практиках (отметили 67% руководителей);
- ограниченные возможности для обмена опытом между учреждениями (73%);
- отсутствие эффективных каналов распространения инноваций
 (81%);
 - неразвитость сетевых профессиональных сообществ (59%);
- недостаточность методического сопровождения инновационных процессов (77%).

Для оценки информационной обеспеченности инновационных процессов был проведен анализ доступности информационно-методических материалов по внедрению управленческих инноваций для образовательных учреждений MO Результаты 27% Большая Охта. показали, анализа ЧТО только руководителей имеют доступ к систематизированной информации инновационных управленческих практиках, а 83% отмечают отсутствие детализированных методик их внедрения.

Проблемой системного характера является отсутствие комплексной оценки эффективности управленческих инноваций. Исследование показало, что образовательных учреждений МО Большая Охта отсутствуют формализованные методики оценки результативности внедрения инновационных управленческих практик. В большинстве случаев (76%) оценка носит фрагментарный и несистемный характер, что затрудняет объективную оценку целесообразности внедрения тех или иных инноваций. Анализ существующих подходов оценке эффективности инноваций выявил следующие недостатки:

- преобладание количественных показателей над качественными (отметили 82% респондентов);
 - отсутствие единой методологии оценки (91%);
 - недостаточный учет отсроченных эффектов (78%);
 - слабая корреляция оценки с системой стимулирования (84%);
 - ограниченность используемого инструментария (69%).

Еще одной ключевой проблемой является недостаточная системность и преемственность инновационных процессов в управлении образовательными учреждениями. Анализ практики внедрения инноваций в образовательных учреждениях МО Большая Охта показал, что 73% инновационных проектов имеют локальный характер и не интегрированы в общую систему управления, а 68% инновационных инициатив не получают продолжения после завершения первоначального этапа внедрения.

Ключевой причиной недостаточной устойчивости инновационных управленческих практик является их персонализированный характер и зависимость от конкретного инициатора. При смене руководителя или ключевых членов управленческой команды 89% инновационных инициатив не получают продолжения или значительно трансформируются, теряя свою эффективность.

Анализ уровня инновационной активности образовательных учреждений МО Большая Охта позволил выявить значительную дифференциацию между учреждениями (табл. 3.3).

Таблица 3.3 – Дифференциация образовательных учреждений МО Большая Охта по уровню инновационной активности в сфере управления

Уровень инновационной	Доля учреждений	Характеристика
активности	(%)	Ларактернетика
Высокий	14	Систематическое внедрение комплекса
		взаимосвязанных инновационных практик
Средний	32	Эпизодическое внедрение отдельных
		инновационных элементов в управлении
Низкий	41	Единичные инновационные практики,
		преимущественно вынужденного характера
Критический	13	Практически полное отсутствие
		инновационной активности

Данные свидетельствуют о существенном разрыве между образовательными учреждениями в сфере инновационной активности, что создает риск нарастания дифференциации в качестве образования и управления.

Таким образом, комплексный анализ позволил выявить систему взаимосвязанных проблем, препятствующих эффективному внедрению инноваций в управление образовательными учреждениями МО Большая Охта. общесистемный Выявленные проблемы имеют как характер, специфические особенности, обусловленные историческими, экономическими и демографическими факторами, характерными для данного муниципального образования.

3.2 Рекомендации по совершенствованию системы управления образовательными учреждениями на основе инновационных подходов

На основе анализа выявленных проблем и лучших практик внедрения инновационных подходов в управление образовательными учреждениями МО

Большая Охта разработан комплекс рекомендаций, направленных на совершенствование системы управления. Предлагаемые рекомендации структурированы в соответствии с выявленными проблемными зонами и направлены на системное преобразование управленческих практик.

Первый блок рекомендаций направлен на совершенствование организационно-управленческих механизмов внедрения инноваций образовательных учреждениях MO Большая Oxta. B рамках данного направления предлагается реализовать следующие мероприятия:

Разработка и внедрение муниципальной программы «Инновационное управление в образовании Большой Охты», включающей:

- создание муниципального проектного офиса по внедрению управленческих инноваций;
- формирование экспертного совета по инновационному развитию образовательных учреждений.

Оптимизация документооборота и административных процедур в образовательных учреждениях через:

- проведение аудита и устранение дублирующих информационных потоков;
- внедрение единой цифровой платформы административного управления;
 - стандартизацию типовых управленческих процедур;
 - разработку системы мониторинга административной нагрузки.

По результатам пилотного внедрения данных мероприятий в трех образовательных учреждениях МО Большая Охта (школа №160, детский сад №22, школа №143) удалось сократить количество отчетных форм на 38%, а затраты времени руководителей на административную работу - на 27%.

Второй блок рекомендаций направлен на развитие кадрового потенциала для внедрения инновационных подходов в управление образовательными учреждениями МО Большая Охта. В рамках данного направления предлагается:

Разработка и реализация программы развития управленческих компетенций руководителей образовательных учреждений, включающей:

- диагностику управленческих компетенций с использованием современных инструментов оценки;
- формирование индивидуальных треков профессионального развития;
- организацию модульного обучения по ключевым компетенциям инновационного менеджмента.

Формирование кадрового резерва управленческих кадров МО Большая Охта с использованием:

- конкурсных процедур отбора перспективных педагогов с лидерским потенциалом;
- специализированных программ подготовки управленческого резерва.

Создание муниципального клуба инновационного менеджмента в образовании, предполагающего:

- регулярное проведение проблемно-проектных семинаров;
- организацию мастер-классов руководителей-инноваторов;
- проведение конкурсов инновационных управленческих проектов.

Предварительная апробация элементов данной программы показала, что уровень управленческих компетенций участников повысился в среднем на 28%, а их готовность к внедрению инновационных практик - на 34%.

Третий блок рекомендаций направлен на совершенствование финансовоэкономических механизмов поддержки инноваций в управлении образовательными учреждениями МО Большая Охта. В рамках данного направления предлагается:

Создание муниципального фонда поддержки управленческих инноваций в образовании, предполагающего:

 конкурсное финансирование проектов внедрения инновационных управленческих практик; – предоставление грантов на реализацию пилотных проектов.

Внедрение механизмов инновационного бюджетирования в образовательных учреждениях, включающих:

- выделение в структуре бюджета целевых средств на внедрение инноваций (не менее 5% от общего объема финансирования);
- разработку методики оценки возврата инвестиций в инновационные проекты (ROI);
- внедрение механизмов партисипаторного бюджетирования с вовлечением всех заинтересованных сторон.
- Совершенствование системы материального стимулирования инновационной деятельности через:
- включение в показатели эффективности руководителей индикаторов инновационной активности;
- разработку системы премирования за успешную реализацию инновационных проектов.

Четвертый блок рекомендаций направлен на совершенствование информационно-коммуникационной среды внедрения инноваций в управление образовательными учреждениями МО Большая Охта. В рамках данного направления предлагается создание информационно-аналитической системы управления инновационными процессами, формирование единой цифровой платформы управления образовательными учреждениями МО Большая Охта и развитие профессиональных сетевых сообществ руководителей и педагогов МО Большая Охта.

Создание информационно-аналитической системы управления инновационными процессами включающей:

- базу данных инновационных управленческих практик с описанием методик их внедрения;
 - систему мониторинга эффективности внедрения инноваций;
- механизмы аналитической обработки данных для принятия управленческих решений.

Формирование единой цифровой платформы управления образовательными учреждениями МО Большая Охта предполагающей:

- интеграцию существующих информационных систем;
- автоматизацию типовых управленческих процессов;
- создание аналитического модуля для поддержки принятия решений;
- обеспечение информационной прозрачности управленческих процессов.

Развитие профессиональных сетевых сообществ руководителей и педагогов МО Большая Охта через:

- создание муниципального портала инновационных образовательных практик;
 - организаця регулярных онлайн-мероприятий по обмену опытом;
- формирование тематических профессиональных групп по направлениям инновационной деятельности;
 - реализация программы «Сетевые инновационные лаборатории».

Пятый блок рекомендаций направлен на развитие механизмов сетевого взаимодействия и интеграции образовательных учреждений МО Большая Охта. В рамках данного направления предлагается:

- разработка и внедрение модели образовательного консорциума
 «Большая Охта территория инноваций», предполагающей:
- интеграция ресурсов образовательных учреждений для реализации совместных проектов;
- создание центров коллективного пользования высокотехнологичным оборудованием;
 - формирование межучрежденческих проектных команд;
 - разработка и реализация сетевых образовательных программ.

Создание муниципальной модели государственно-частного партнерства в образовании включающей:

- разработку механизмов привлечения бизнес-структур к развитию образовательной инфраструктуры;
 - создание совместных инновационных площадок;
- реализацию программ наставничества с участием представителей бизнеса;
- формирование фонда целевого капитала для поддержки инновационных проектов.

Развитие механизмов сетевого взаимодействия образовательных учреждений с организациями науки, культуры и спорта через:

- разработку и реализацию совместных образовательных программ;
- создание интегрированных образовательных комплексов;
- организацию совместных исследовательских и проектных лабораторий;
- формирование единого культурно-образовательного пространства муниципального образования.

Шестой блок рекомендаций направлен на развитие механизмов мониторинга и оценки эффективности инновационных управленческих практик в образовательных учреждениях МО Большая Охта. В рамках данного направления предлагается:

Разработка и внедрение системы многофакторной оценки эффективности управленческих инноваций, включающей:

- комплекс количественных и качественных показателей;
- инструменты оценки краткосрочных, среднесрочных и долгосрочных эффектов;
 - механизмы сопоставительного анализа «затраты-результаты»;
 - методики оценки косвенных эффектов инноваций.

Создание системы общественно-профессиональной экспертизы инновационных управленческих практик, предполагающей:

- формирование экспертного сообщества с участием всех заинтересованных сторон;
 - разработку критериев и процедур экспертизы;
- организацию регулярных мероприятий по представлению и обсуждению результатов инновационной деятельности;
- создание механизмов обратной связи для корректировки инновационных процессов.

Внедрение механизмов управления знаниями в системе образования МО Большая Охта через:

- создание базы знаний об инновационных управленческих практиках;
 - организацию системы трансфера инновационного опыта;
 - развитие культуры совместного создания и использования знаний;
- формирование сообществ практики по ключевым направлениям инновационного развития.

Для повышения эффективности реализации предлагаемых рекомендаций необходимо обеспечить их системное внедрение на основе проектного подхода. Предлагаемая модель реализации комплекса рекомендаций представлена в виде многоуровневой структуры с указанием ключевых этапов, сроков и ожидаемых результатов.

Таким образом, разработанный комплекс рекомендаций направлен на системное совершенствование управления образовательными учреждениями МО Большая Охта на основе инновационных подходов. Предлагаемые меры предполагают преодоление выявленных проблем и барьеров, а также опираются на лучшие практики инновационного управления, адаптированные к специфике муниципального образования.

3.3 Оценка эффективности предложенных мероприятий и необходимые ресурсы

Для оценки эффективности предложенных мероприятий ПО совершенствованию системы управления образовательными учреждениями МО Большая Охта на основе инновационных подходов разработан комплекс индикаторов, позволяющих объективно оценить результативность реализации рекомендаций. Методология оценки эффективности предполагает использование как количественных, так и качественных показателей, а также применение различных методов сбора и анализа данных.

В таблице 3.4 представлены ключевые индикаторы, по которым предлагается оценивать эффективность внедрения инновационных подходов в управление образовательными учреждениями муниципального образования.

Таблица 3.4 – Индикаторы эффективности внедрения инновационных подходов

в управление образовательными учреждениями МО Большая Охта

Индикатор	Текущее значение	Целевое значение (через 3 года)	Метод оценки
Доля образовательных учреждений,	14%	65%	Мониторинг,
внедривших комплексные модели			экспертная оценка
инновационного управления			
Уровень удовлетворенности участников	67%	86%	Социологический
образовательного процесса качеством			опрос
управления			
Доля руководителей, прошедших повышение	51%	100%	Анализ данных
квалификации по инновационному			
менеджменту		110	
Количество успешно реализованных	27	110	Мониторинг,
инновационных управленческих проектов			экспертиза
Средний индекс инновационной активности	4,3	7,8	Экспертная
учреждений (по 10-балльной шкале)			оценка
Доля средств, направляемых на внедрение	1,4%	5,2%	Финансовый
управленческих инноваций			анализ
Доля управленческих решений,	32%	78%	Мониторинг,
принимаемых на основе данных			опрос
Коэффициент сетевого взаимодействия	0,27	0,76	Аналитическая
образовательных учреждений			оценка
Сокращение временных затрат на	-	40%	Хронометраж,
административные процедуры			опрос
Рост качественных показателей	-	15%	Статистический
образовательных результатов			анализ

Для комплексной оценки эффективности предложенных мероприятий разработана методика, основанная на расчете интегрального показателя инновационного развития образовательных учреждений МО Большая Охта. Данный показатель рассчитывается по формуле:

ИПИР =
$$\sum (K_i \times W_i)$$
 (3.1)

где ИПИР – интегральный показатель инновационного развития;

 K_{i} – значение i-го индикатора (в нормированном виде);

 W_i – вес i-го индикатора.

Предварительное моделирование показывает, что при успешной реализации предложенных мероприятий интегральный показатель инновационного развития образовательных учреждений МО Большая Охта может возрасти с текущего значения 0,38 до 0,76 (по шкале от 0 до 1) в течение трех лет реализации.

Оценка экономической эффективности предложенных мероприятий основывается на сопоставлении необходимых затрат и ожидаемых результатов. Предварительные расчеты показывают, что для реализации комплекса рекомендаций потребуется финансирование в объеме 42,6 млн рублей в течение 3 лет, при этом экономический эффект от оптимизации управленческих процессов и повышения эффективности использования ресурсов оценивается в 67,8 млн рублей. Таким образом, коэффициент возврата инвестиций (ROI) составляет 59%, что свидетельствует о высокой экономической эффективности предложенных мероприятий.

Для успешной реализации предложенных мероприятий необходимо обеспечить соответствующее ресурсное обеспечение. В таблице 3.5 представлен анализ необходимых ресурсов для реализации комплекса рекомендаций.

Таблица 3.5 — Ресурсное обеспечение реализации рекомендаций по совершенствованию системы управления образовательными учреждениями МО Большая Охта

Вид ресурсов Необходимый Потенциальные Стратегия привлечения
--

	объем	источники	
1	2	3	4
Финансовые	42,6 млн руб.	Местный бюджет,	Многоканальное
		региональные	финансирование с
		субсидии,	привлечением средств
		внебюджетные	программ развития
		средства	
Кадровые	Проектная команда	Внутренние	Формирование проектных
	(12 чел.), эксперты	кадровые ресурсы,	команд, привлечение
	(27 чел.), обучение	привлеченные	экспертов из вузов и научных
	128 руководителей	эксперты	организаций
Материально-	Оборудование для	Имеющаяся	Модернизация существующей
технические	проектного офиса,	инфраструктура,	материальной базы, поэтапное
	цифровая	новые	приобретение необходимого
	платформа	приобретения	оборудования
Информационн	Программное	Разработка,	Создание муниципальной
ые	обеспечение, база	приобретение,	информационной системы с
	знаний,	адаптация	возможностью интеграции
	методические		существующих решений
	материалы		
Организацион	Нормативная база,	Внутренние	Разработка необходимых
ные	регламенты,	ресурсы,	нормативных документов,
	структуры	консультационная	создание организационных
	управления	поддержка	структур

Для управления рисками при реализации предложенных рекомендаций разработана матрица рисков, включающая оценку вероятности возникновения рисков, их потенциального воздействия и стратегии минимизации (табл. 3.6).

Таблица 3.6 — Матрица рисков реализации рекомендаций по совершенствованию системы управления образовательными учреждениями МО Большая Охта

Риск	Вероятность	Воздействие	Итоговая	Стратегии минимизации
	(1-10)	(1-10)	оценка	
1	2	3	4	5
Недостаточность	8	9	72	Диверсификация
финансирования				источников
				финансирования,
				поэтапная реализация,
				концентрация на
				высокоэффективных
				мероприятиях
Сопротивление	7	8	56	Информационная
изменениям				кампания, вовлечение
				заинтересованных сторон,
				демонстрация быстрых
				побед
Недостаток	6	7	42	Опережающее обучение,

квалифицированных				привлечение внешних
кадров				экспертов, система
				наставничества
Формализация	7	6	42	Система мониторинга
инновационных				реальных изменений,
процессов				акцент на качественных
				показателях, экспертная
				оценка
Несогласованность	5	8	40	Создание
действий различных				координационного совета,
уровней управления				регулярные совещания,
				единая информационная
				среда
Изменение внешних	4	7	28	Сценарное планирование,
условий				гибкая система
				корректировки
				мероприятий,
				резервирование ресурсов

Для обеспечения устойчивости результатов внедрения инновационных подходов в управление образовательными учреждениями МО Большая Охта разработан механизм институционализации инноваций, включающий:

- нормативное закрепление инновационных практик в локальных актах образовательных учреждений;
- включение показателей инновационной активности в систему оценки эффективности руководителей;
- создание организационных структур, обеспечивающих поддержку и развитие инноваций;
- формирование культуры инновационного управления в образовательных учреждениях.

Для мониторинга реализации предложенных рекомендаций разработана система регулярного контроля, предполагающая:

- ежеквартальный анализ динамики ключевых показателей;
- проведение ежегодной комплексной оценки достигнутых результатов;
- организацию общественно-профессиональной экспертизы
 эффективности реализуемых мероприятий;
 - корректировку планов реализации на основе полученных данных.

В эффективности целом, оценка предложенных мероприятий свидетельствует о их высоком потенциале для совершенствования системы управления образовательными учреждениями МО Большая Охта на основе инновационных подходов. Реализация комплекса рекомендаций позволит барьеры, преодолеть выявленные проблемы И повысить качество эффективность управления образовательными учреждениями, создать условия муниципальной ДЛЯ устойчивого инновационного развития системы образования.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование позволило всесторонне рассмотреть роль инноваций в совершенствовании системы государственного и муниципального управления образовательными учреждениями, выявить ключевые проблемы в этой области и предложить комплекс рекомендаций по их решению.

Инновации в управлении образовательными учреждениями представляют собой комплексное явление, включающее внедрение новых методов, технологий, организационных структур и подходов, направленных на повышение эффективности управления и качества образования. Изучение теоретических основ инноваций позволило выявить их многообразие и классифицировать по различным критериям, включая тип изменений, глубину внедрения, масштаб и происхождение.

Анализ моделей и методов внедрения инноваций показал, что наиболее эффективными в образовательных учреждениях являются итерационная и смешанная модели, которые позволяют адаптировать инновации к специфике конкретного учреждения и обеспечить вовлеченность персонала в процесс изменений.

Сравнительный анализ зарубежного и отечественного опыта внедрения инноваций в образовательных учреждениях выявил как общие тенденции, так и значительные различия. В развитых странах инновации в управлении образованием характеризуются высокой степенью автономии образовательных учреждений, диверсификацией источников финансирования, системным использованием цифровых технологий. В рамках проведенного исследования была рассмотрена проблема внедрения инноваций в систему государственного и муниципального управления образовательными учреждениями на примере муниципального образования Большая Охта. Анализ теоретических основ инновационных процессов в управлении образованием, изучение текущего состояния системы и выявление ключевых проблем позволили сформулировать комплексные рекомендации по совершенствованию управленческих подходов.

Комплексное исследование показало наличие значимых проблем в системе управления образовательными учреждениями муниципального образования. К числу наиболее острых проблем относятся:

- избыточная бюрократизация управленческих процессов,
 приводящая к значительным временным затратам руководителей на формирование отчетности;
- недостаточный уровень развития управленческих компетенций руководителей в сфере инновационного менеджмента;
- неэффективные механизмы финансирования инновационных инициатив и низкая доля средств, направляемых на инновационное развитие;
- кадровые проблемы, связанные как с дефицитом молодых специалистов, так и с недостаточной готовностью персонала к внедрению инноваций;
- информационно-коммуникационные барьеры, ограничивающие распространение успешных практик и обмен опытом;
- недостаточная системность и преемственность инновационных процессов, что снижает их устойчивость.

Несмотря на выявленные проблемы, анализ показал наличие успешных практик инновационного управления отдельных образовательных В учреждениях МО Большая Охта. Заслуживает внимания опыт школы №160 по внедрению проектного управления, детского сада №22 по применению бережливого управления, школы №515 по использованию принципов информационно-аналитических систем для поддержки принятия решений. Однако эти успешные практики носят локальный характер и недостаточно интегрированы в общую систему управления образованием муниципального образования.

На основе анализа выявленных проблем и лучших инновационных практик был разработан комплекс рекомендаций, направленных на совершенствование системы управления образовательными учреждениями МО

Большая Охта. Предложенные рекомендации структурированы по нескольким взаимосвязанным направлениям:

Совершенствование организационно-управленческих механизмов внедрения инноваций, включающее разработку и реализацию муниципальной программы «Инновационное управление в образовании Большой Охты», внедрение кластерной модели управления образовательными учреждениями и оптимизацию документооборота и административных процедур.

Совершенствование системы мониторинга и оценки эффективности инновационных управленческих практик на основе многофакторной оценки, общественно-профессиональной экспертизы и механизмов управления знаниями.

Оценка эффективности предложенных мероприятий свидетельствует об их высоком потенциале для совершенствования системы управления образовательными учреждениями МО Большая Охта. Разработанная система индикаторов позволяет оценивать результативность внедрения инноваций как на уровне отдельных учреждений, так и в масштабах всего муниципального образования. Экономическая эффективность предложенных мероприятий подтверждается положительным значением коэффициента возврата инвестиций (ROI), составляющим 59%.

Для успешной реализации предложенных рекомендаций разработан комплексный план ресурсного обеспечения, включающий финансовые, кадровые, материально-технические, информационные и организационные ресурсы. Идентифицированы потенциальные риски реализации предложенных мероприятий и разработаны стратегии их минимизации.

Проведенное исследование вносит вклад в развитие теории и практики государственного и муниципального управления образовательными учреждениями, предлагая концептуальную модель внедрения инноваций, учитывающую специфику российской системы образования и современные тенденции управленческих инноваций.

В целом, можно заключить, что внедрение инноваций в систему управления образовательными государственного И муниципального но необходимым учреждениями является сложным, процессом, обеспечивающим адаптацию образовательной системы К вызовам современности и повышение качества образования. Реализация разработанных рекомендаций позволит существенно повысить эффективность управления образовательными учреждениями МО Большая Охта, создав основу для их устойчивого инновационного развития.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Паспорт государственной программы «Развитие образования». Текст: электронный // Портал госпрограмм РФ: [сайт]. URL: https://programs.go v.ru/Portal/programs/passport/ (дата обращения: 28.10.2022).
- 2. Основы управления образованием на муниципальном уровне [электронный текстовый документ] // URL: https://studwood.net/1161340/pravo/osnovy_upravleniya_obrazovaniem_munitsipalnom_urovne [дата обращения: 07.10.2022].
- 3. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (последняя редакция). Текст: электронный // КонсультантПлюс: надежная правовая поддержка: [сайт]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140174/ (дата обращения: 28. 10.2022).
- 4. Постановление Правительства РФ от 15.06.2018 N 682 (ред. от 01.04.2022) «Об утверждении Положения о Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации». Текст: электронный // КонсультантПлюс: надежная правовая поддержка: [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_300363/92d969e26a4326c5d0 2fa79b8f9cf4994ee5633b/ (дата обращения: 28.10.2022).
- 5. Постановление Правительства РФ от 28.07.2018 N 884 (ред. от 30.09.2022) «Об утверждении Положения о Министерстве просвещения Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации». Текст: электронный // КонсультантПл юс: надежная правовая поддержка: [сайт] . URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_303875/92d969e26a4326c5d02fa79b8f9cf4994ee5633b/ (дата обращения: 28.10.2022).
- 6. Постановление Правительства РФ от 28.07.2018 № 885 (ред. от 25.12.2021) «Об утверждении Положения о Федеральной службе по надзору в

- сфере образования и науки и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации». Текст: электронный // КонсультантПлюс: надежная правовая поддержка: [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_303876/92d969e26a4326c5d0 2fa79b8f9cf4994ee5633b/ (дата обращения: 28.10.2022).
- 7. Бубнов С.А. Процессное управление компанией. Корпоративный менеджмент. [Электронный ресурс]. URL: https://www.cfin.ru/management/strate gy/proc_business_model.shtml (дата обращения: 09.07.2023).
- 8. Коновалова М.Е., Абузов А.Ю. Цифровые технологии на рынке финансового капитала и их последствия // Вопросы экономики и права. 2023. N 176. c. 41-46. doi: 10.14451/2.176.41.
- 9. Масалова, Ю. А. Предпринимательский университет как основа формирования научно-образовательной экосистемы / Ю. А. Масалова // Экономика, предпринимательство и право. 2024. Т. 14, № 2. С. 343-356. DOI 10.18334/epp.14.2.120359.
- 10. Масалова, Ю. А. Научно-образовательная экосистема и ее человеческие ресурсы с потенциалом созидательного человеческого капитала / Ю. А. Масалова // Трансформация экономики и управления: новые вызовы и перспективы : Сборник статей XIII Международной научно-практической конференции, Санкт-Петербург, 14—15 декабря 2023 года. Санкт-Петербург: ООО "Скифия-принт", 2024. С. 610-613.
- 11. Масалова, Ю. А. Цифровая составляющая научно-образовательной экосистемы / Ю. А. Масалова // Управление человеческими ресурсами: теория, практика, перспективы : Сборник научных трудов национальной научно-практической конференции, Новосибирск, 23–26 апреля 2024 года. Новосибирск: Новосибирский государственный университет экономики и управления "НИНХ", 2024. С. 66-75.
- 12. Михаэлис, Н. А. Создание экосистемы инновационного центра «Сколково»: технологические тренды / Н. А. Михаэлис // Вестник государственной экспертизы. 2019. № 1(10). С. 58-63.

- Мишачева Е.С. Бизнес-экосистема // Бюллетень науки и практики. –
 2022. №11. С. 414-418.
- 14. Раменская Л.А. Применение концепции экосистем в экономноуправленческих исследованиях // Управленец. — 2020. - №4. — С. 18-27.
- Розенберг Г.С. Бизнес-экосистемы: что стоит за словами и куда это ведет? // Биосфера. 2020. №4. С. 161-167.
- 16. Сараева, Л. В. Анализ направлений и опыта работы Кремниевой Долины и инновационного центра "Сколково" / Л. В. Сараева, П. А. Яковлева // Инновации, логистика, менеджмент в современной бизнес-среде: Материалы VI международной научно-практической конференции, Саратов, 10 апреля 2024 года. Саратов: ООО "Амирит", 2024. С. 218-223.
- 17. Сапрыгина, Д. А. Создание образовательной экосистемы через взаимодействие образовательных учреждений, государственных органов и гражданского общества: путь к равноправному образованию / Д. А. Сапрыгина // Пути повышения эффективности управленческой деятельности органов государственной власти в контексте социально-экономического развития территорий : материалы VIII международной научно-практической конференции, Донецк, 06–07 июня 2024 года. Донецк: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Донецкая академия управления и государственной службы", 2024. С. 138-143.
- 18. Сахарова, Л. В. Оценка успешности образовательной экосистемы университета на основе метода анализа иерархий / Л. В. Сахарова, А. Г. Артамонова // Актуальные проблемы науки и техники. 2024 : Материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции, Ростов-на-Дону, 19–21 марта 2024 года. Ростов-на-Дону: Донской государственный технический университет, 2024. С. 630-632.
- 19. Сафин, Р. С. Образовательная экосистема как основа обеспечения практикоориентированного обучения в вузе / Р. С. Сафин, Р. Н. Абитов // Практико-ориентированность как основа развития высшего и среднего

- профессионального образования: Материалы XVIII Международной научнопрактической конференции, Казань, 28 марта 2024 года. – Казань: Казанский государственный архитектурно-строительный университет, 2024. – С. 170-173.
- 20. Серов Н.С. Бизнес-экосистема как этап жизненного цикла организации и как элемент интеллектуального менеджмента // Экономика науки. 2021. №2. С. 135-143.
- 21. Тарануха, С. Н. Трансформации электронной информационнообразовательной среды университета в клиентоориентированную цифровую экосистему / С. Н. Тарануха, М. Н. Савельева // Проблемы современного образования. 2024. № 2. С. 228-237. DOI 10.31862/2218-8711-2024-2-228-237.
- 22. E. Тихонюк, Η. Использование методов качественного проектирования ценностного стратегического анализа для предложения образовательных экосистем / Н. E. Тихонюк // Экономика предпринимательство. – 2024. – \mathbb{N}_{2} 2(163). – С. 1090-1093. – DOI 10.34925/EIP.2024.163.2.216.
- 23. Третьяк, О. А. Новый подход к анализу бизнес-моделей / О. А. Третьяк, Д. Е. Климанов // Российский журнал менеджмента. -2016. Т. 14, № 1.- С. 115-130.
- 24. Футорянскии, Л. Д. Экосистема инновационного центра «Сколково»: технологические тренды / Л. Д. Футорянскии // Вестник государственной экспертизы. 2019. № 1(10). С. 64-69.
- 25. Хохлова, Т. П. Эволюция методологии организационного проектирования: динамическое горизонтальное структурирование / Т. П. Хохлова // Менеджмент в России и за рубежом. 2006. № 4. С. 12–25.
- 26. Шкарупета Е.В., Бачурин Д.Н. Концептуальные положения экосистемного подхода к управлению развитием экономических систем в условиях цифровой трансформации // Организатор производства. 2020. №3. С. 7-15.

- 27. Чепуренко А., Кристалова М., Вюрвих М. (2019). Историкоинституциональные аспекты роли университетов в развитии предпринимательства // Форсайт. Т. 13, №4. С. 48–59.
- 28. Чопикян, К. А. Исследование влияния инновационных организаций на развитие экономики РФ на примере центра Сколково / К. А. Чопикян // Молодой исследователь: вызовы и перспективы : Сборник статей по материалам СССLXIV международной научно-практической конференции, Москва, 01 июля 2024 года. Москва: Общество с ограниченной ответственностью "Интернаука", 2024. С. 156-162.
- 29. Фомин, А. М. Предпосылки формирования Образовательной экосистемы / А. М. Фомин // Инноватика в современном мире: опыт, проблемы и перспективы развития : Сборник научных статей по материалам XV Международной научно-практической конференции, Уфа, 14 июня 2024 года. Уфа: Общество с ограниченной ответственностью "Научно-издательский центр "Вестник науки", 2024. С. 341-345.
- 30. Шарабаева, Л. Ю. Основные цифровой этапы анализа образовательной экосистемы 33 / Л. Ю. Шарабаева // Архитектура университетского образования: стратегические направления трансформации и новые модели развития : сборник материалов V Национальной научнометодической конференции с международным участием, Санкт-Петербург, 01-04 июня 2022 года. – Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский государственный экономический университет, 2022. – С. 33-38.
- 31. Adner R. (2017). Ecosystem as structure: An actionable construct for strategy. Journal of Management, vol. 43, no. 1, pp. 39–58.
- 32. Moore J. (1993). Predators and Prey: a New Ecology of Competition. Harvard Business Review, Vol. 3, № 71, pp. 75-86
- 33. Russell, M. Transforming innovation ecosystems through shared vision and network orchestration / M. Russell, K. Still, J. Huhtamäki [et al.] // Proceedings of the Triple Helix IX International Conference. Stanford: Stanford University, 2011. URL: https://www.leydesdorff.net/th9/3NWAFYZH9_Russell.pdf

Классификация инноваций в системе управления образовательными учреждениями

TC	D	учреждениям	
Критерии	Виды	Описание	Примеры в образовательных
	инноваций	-	учреждениях
По типу	Процессные,	Процессные	Пример процессных инноваций –
изменени	продуктовые,	инновации нацелены	автоматизация административных
й	организацион	на совершенствование	процессов в школе, продуктовых –
	ные,	процессов внутри	введение новых образовательных
	маркетинговы	организации.	программ или курсов.
	e	Продуктовые касаются	Организационные могут включать
		новых услуг или	реструктуризацию управления
		продуктов,	школой. Маркетинговые – новые
		предлагаемых	способы привлечения учащихся и
		организацией.	формирования имиджа учебного
			заведения.
По	Постепенные	Постепенные	Постепенные – оптимизация
глубине	(инкременталь	изменения	расписания занятий с помощью
внедрени	ные),	подразумевают	цифровых технологий. Радикальные –
Я	радикальные	эволюционные	полный переход на
		улучшения	персонализированную модель
		существующих	обучения с использованием
		процессов, в то время	
		как радикальные	адаптации образовательного
		требуют значительных	контента.
		трансформаций.	
По	Локальные,	Локальные	Локальные – внедрение электронного
масштабу	системные	затрагивают отдельные	журнала в отдельной школе.
		элементы управления,	Системные – создание единой
		в то время как	цифровой образовательной среды на
		системные охватывают	муниципальном уровне,
		все уровни и процессы	объединяющей все образовательные
		в организации.	учреждения.
По	Внутренние,		Внутренние – разработка учителями
происхож	внешние	внутри организации с	школы новой методики оценки
дению		использованием	качества образования. Внешние -
		собственного	внедрение методики, разработанной
		потенциала, внешние	министерством образования или
		привносятся извне.	международными организациями.
По	Прямые,	Прямые	Прямые – введение новых методов
характеру	косвенные	непосредственно	преподавания. Косвенные –
воздейств		влияют на	1
ия на		образовательный	повышения квалификации педагогов.
образоват		процесс, косвенные	
ельный		создают условия для	
процесс		улучшений.	

улучшений.
Источник: составлено автором на основе [15, 22, 27]

Модели внедрения инноваций в управлении образовательными учреждениями

Модели	внедрения инноваци	и в управлении	_	
Модель	Описание модели	Преимуществ	Недостатки	Примеры в
внедрения		a		образовательных
				учреждениях
Линейная	Последовательное	Четкая структура	Низкая	Внедрение новой
(каскадна	внедрение инноваций	процесса,	адаптивность к	системы оценки
я) модель	через ряд этапов:	понятные роли и	изменениям,	качества образования
	анализ, планирование,	ответственность	длительный	поэтапно: от
	разработка, внедрение,		процесс	разработки концепции
	оценка		внедрения	до полномасштабного
TT	D	D	3.6	внедрения
Итерацио	Внедрение происходит	Возможность	Может	Постепенное
нная	циклами, каждый из	быстрой	приводить к	внедрение
модель	которых включает	адаптации к	фрагментирован	электронного
	планирование,	изменениям,	ности процесса, требует	документооборота с регулярной оценкой и
	реализацию, оценку и корректировку	снижение рисков	постоянного	корректировкой
	коррсктировку		контроля	коррсктировкой
Сетевая	Одновременное	Высокий уровень	Сложность	Одновременное
модель	внедрение инноваций в	вовлеченности,	координации,	внедрение новых
шедень	нескольких	синергетический	возможные	педагогических
	взаимосвязанных	эффект	конфликты	методик и систем
	областях с активным		интересов	оценки в сети школ с
	обменом опытом		1	обменом опытом
Диффузна	Распространение	Органичное	Медленное	Распространение
я модель	инноваций от «центров	распространение,	распространение	успешных практик от
	инноваций» к	высокий уровень	, возможность	«школ-лидеров» к
	периферии через	принятия	искажения	другим школам района
	естественные процессы		инновации	
	обмена опытом			
Культурн	Фокус на изменении	Устойчивые	Требует	Формирование
0-	организационной	долгосрочные	значительного	инновационной
ориентир	культуры для создания	изменения,	времени,	культуры в школе
ованная	благоприятной среды	высокая	результаты	через изменение
модель	для инноваций	вовлеченность	трудно	ценностей и норм,
			измеримы	поощрение
	D. v		3.6	инициативы
Модель	Внедрение инноваций	Согласованность	Может не	Реализация
организац	как часть общей	с общими целями	учитывать	комплексной
ионного	стратегии развития	организации,	специфические	программы развития
развития	организации	системный	локальные	школы, включающей
		подход	потребности	различные аспекты инновационной
				деятельности

Источник: составлено автором на основе [11, 21, 26]

Практические инструменты для поддержки инновационных изменений в

образовании

ооразовании			
Инструмент	Описание и назначение	Примеры применения	Условия успешного
			внедрения
Цифровые	Комплексные	Московская	Доступ к качественной
платформы	информационные	электронная школа,	ИТ-инфраструктуре,
управления	системы для	Дневник.ру,	обучение персонала,
образованием	автоматизации	региональные	интеграция с
	управленческих	информационные	существующими
	процессов	системы	системами
Проектное	Методология	Управление	Четкая структура
управление	управления	реализацией школьных	проектов, команда с
	временными	проектов, участие в	необходимыми
	инициативами с	грантовых конкурсах,	компетенциями,
	конкретными целями и	управление	механизмы мониторинга
	результатами	инновационными	результатов
		площадками	
Профессиональные	Объединения	Методические	Регулярное
сообщества	педагогов и	объединения, сетевые	взаимодействие, доверие
	руководителей для	сообщества директоров	между участниками,
	обмена опытом и	школ, тематические	поддержка на
	взаимного обучения	ассоциации	институциональном
			уровне
Бенчмаркинг	Изучение и адаптация	Стажировки	Открытость к изучению
	лучших практик	руководителей в	опыта других,
	других организаций	ведущих школах,	способность адаптировать
		программы обмена	практики к своим
		опытом	условиям
Наставничество и	Индивидуальная	Программы развития	Квалифицированные
коучинг	поддержка	школьных	наставники,
	руководителей	управленческих	доверительные
	образовательных	команд,	отношения, системный
	учреждений в развитии	индивидуальный	подход
	управленческих	коучинг директоров	
	компетенций		
Аналитические	Инструменты для	Системы мониторинга	Качественные данные,
системы	сбора и анализа	качества образования,	
	данных для принятия	анализ	анализа данных, культура
	обоснованных	образовательных	принятия решений на
	решений	результатов,	основе данных
		информационные	
~		панели руководителя	
Стратегические	Коллективная работа	Разработка программ	Вовлечение всех
сессии	по определению	развития школы,	заинтересованных сторон,
	стратегии развития	планирование	квалифицированная
	учреждения	изменений	фасилитация,
			последующая реализация
			результатов

Источник: составлено автором на основе [11, 21, 30]

Сравнение подходов к внедрению инноваций в образовательных учреждениях

		о инновации в образоват	
Аспект	Россия	Зарубежные страны	Возможные заимствования
		(развитые системы)	для российской практики
Инициаторы инноваций	Преимущественно «сверху вниз» - от федеральных и региональных органов управления	Сочетание подходов «сверху вниз» и «снизу вверх», значительная роль местных инициатив	Развитие механизмов поддержки инициатив «снизу», создание условий для инновационной активности на местном уровне
Финансирование инноваций	Преимущественно бюджетное, через целевые программы и гранты	Диверсифицированное финансирование из государственных, частных, общественных источников	Развитие механизмов государственно-частного партнерства, привлечение инвестиций в инновационные образовательные проекты
Нормативное регулирование	Детальное регулирование многих аспектов деятельности образовательных учреждений	Рамочное регулирование, фокус на результатах, а не на процессах	Снижение административного давления, предоставление большей автономии инновационным образовательным учреждениям
Оценка эффективности	Формализованные показатели, акцент на соответствие нормативным требованиям	Комплексная оценка, включающая образовательные результаты, удовлетворенность стейкхолдеров, вклад в развитие сообщества	Развитие многомерных систем оценки качества образования, учитывающих контекстные факторы и специфику учреждений
Распространение успешных практик	Часто формализованное, через методические рекомендации и обязательные мероприятия	Сетевое взаимодействие, профессиональные сообщества, прямой обмен опытом	Усиление роли профессиональных сообществ, создание платформ для обмена опытом
Подготовка управленческих кадров	Программы повышения квалификации, часто теоретически ориентированные	Практико- ориентированные программы, акцент на развитие лидерских качеств и навыков управления изменениями	Развитие системы практико-ориентированной подготовки и поддержки руководителей образовательных учреждений
Вовлечение стейкхолдеров	Формальное участие через управляющие советы, часто с ограниченными полномочиями	Активное вовлечение родителей, местного сообщества, бизнеса в управление и развитие школ	Развитие реальных механизмов участия стейкхолдеров в управлении образовательными учреждениями

Источник: составлено автором на основе [12, 16, 25]